

ПРАЗДНОВАНИЕ 50-ЛЕТИЯ ВОССОЕДИНЕНИЯ УНИАТОВ С ПРАВОСЛАВИЕМ В МИНСКЕ, МОГИЛЕВЕ И ВИТЕБСКЕ В ОЦЕНКЕ «ПРИБАВЛЕНИЙ К ЦЕРКОВНЫМ ВЕДОМОСТЯМ» 1889

Е.О. Пастощук, 4 курс, Фил.Т. ГрГУ, Гр.доно
 науч. рук. - В.Н. Черепица, канд. ист. наук, проф., ГрГУ

Сегодня особенно важно говорить о значении Полоцкого Собора и празднованиях его юбилейных дат в истории Православия на белорусской земле, так как наша страна является многоконфессиональной страной. Также 2018 год объявлен в Белорусской православной церкви - годом митрополита Иосифа (Семашко), который стал идейным вдохновителем воссоединения. Так в 1889 году, состоялось празднование 50-летнего юбилея Полоцкого церковного собора на высоком уровне, о чем говорят следующие факты: заблаговременно была проведена подготовка к юбилею, о чем говорят следующие факты: заблаговременно была проведена подготовка к юбилею юбилейного праздника. В местных и столичных духовных и светских изданиях задолго до юбилея стали появляться статьи и поучения, выделяющие исторические значение юбилея и его деятелей. Первое место в этом деле принадлежит Св.Синоду, который, в ознаменование этого события, издал ряд важнейших документов и сведений, относящиеся к этому событию, для безмездной раздачи народу в каждой епархии по усмотрению местных православных. Кроме этого, Святейшим Синодом были изготовлены десятки тысяч крестиков с надписями: «Бодрствуйте, стойте в вере и утвердитесь», то «Воссоединенным любовью 1839-1889», «Да воскреснет Бог и расточатся врази Его», и образков с изображением на одной стороне Сошествие Спасителя во ад, а на другой Божией Матери с Младенцем. Необходимо отметить, об повсеместном участии в праздновании православных властей и войск. [2, с.755]

В Минске празднование пятидесятилетнего юбилея воссоединения униатов началось 6-го июня совершением в кафедральном соборе и в других церквях Минска всенощных бдений, на которых участвовали деятели воссоединения. [2, с.755]

7-го июня во всех церквях были совершены божественные литургии, а после них панихиды о благополучном упокоении душ почивших Императора Николая I-го и приснопамятных иерархов: митрополита Иосифа (Семашко), архиепископа Василия, Антония и Михаила, епископа Игнатия и Филарета и всех ревностно участвовавших в деле воссоединения. [2, с.756]

В день празднования события, 8 июля в кафедральном соборе, в 10 часов утра, была совершена божественная литургия, с участием всего городского духовенства, в присутствии начальника губернии вице-губернатора и многих высокопоставленных лиц в городе. В конце литургии митрополитом А.Анцким была произнесена проповедь, соответствующая торжеству празднуемого юбилея, и раздааны народу присланные от Святейшего Синода книги, крестики и изображения Божией Матери. По окончании божественной литургии начался молебен, продолжавшийся во всеобщем крестном ходе. Крестный ход, в котором приняли участие все начальствующие лица в городе, цехи, старшины, несшие пожертвованные хоругви, наставники, воспитанники и

воспитанницы всех учебных заведений г.Минска, направился в сопровождении громадной толпы народа из кафедрального собора сначала в женский монастырь, а оттуда в Екатерининский собор, где священником И.Борковским была произнесена соответствующая торжеству проповедь из Екатерининского собора крестный ход возвратился на площадь перед кафедральным собором. По всему пути следования крестного хода были расставлены шпалерными пришедшие из лагерей войска. Празднование закончилось в 7 часов вечера в зале дворянского собрания. [2, с.756]

С той целью, чтобы тверже запечатлелось в памяти учащихся важное событие воссоединения западно-русских униатов с православною церковью, в Минском городском четырехклассном училище, 7 июня, после божественной литургии в кафедральном соборе, состоялась публичное собрание. Для этого одна из классных комнат училища была временно превращена в зал и украшена портретами императоров Александра III и Николая I, митрополита Иосифа Семашко. После того, как собрались все учащие и учащиеся в городском училище, а также учительницы и ученицы женского трехклассного училища священник П.П. Афонский обратился к присутствующим с речью, в которой, напомнил о резолюции Императора Николая Павловича на докладе Святейшего Синода о воссоединении униатов с православною церковью в 1839 году, рассказал историю появления унии в западной России и уничтожения ее, благодаря распоряжениям Императора Николая, а также благодаря деятельности митрополита Иосифа Павловича, и т.д. Далее исполняющий должность инспектора городского училища А.Г. Луканов прочел специально составленную беседу священником Литовской епархии Михаилом Романовским для чтения в начальных школах. В заключение воспитанником православного отделения были розданы на память о событии брошюры, составленные законоучителем училища, священником П.Афонским: «Что такое уния?» и «Православные святыни города Минска». С этим и закончилось торжество в городе Минске. [2, с.757]

В Витебске празднование 50-летие воссоединения униатов с православною церковью началось 6-го июня с бесед, которые были произнесены в учебных заведениях по поводу торжества, так что учащиеся, на другой день в кафедральном соборе принимали панихиду по деятелям воссоединения. [1, с.757]

7-го июня было совершено торжественное всенощное бдение епископом Антонием, прибывшим из Полоцка, где епископ участвовал в торжествах. Место торжественного богослужения в Витебске был избран Успенский собор, который был больше по размерам кафедрального собора, и в нем в 1839 году, при 1.500 молящихся, было совершено торжественное воссоединение униатов.

8-го июня, после литургии, духовенство всех местных приходских церквей направилось крестным ходом в Успенский собор. Отсюда, соединившись с соборным клиром, процессия направилась по улице Подвинской на р.Двину. На протяжении всего крестного хода войска стояли шпалерными звуку гимна, при тихой и ясной погоде подчеркивали торжественность события. В процессии участвовали все учащие и учащиеся, городские представители, высшее военное и гражданское начальство и множество людей. С Двордани процессия направилась на место, под часовню в честь памяти 50-летия воссоединения униатов. На месте был совершен чин закладки часовни, далее процессия направилась в кафедральный Николаевский собор. После этого народу были розданы крестики, образы и брошюры. [1, с.757]

Празднование завершилось торжественным актом членов местного православного Братства св. Владимира. Соединенный хор семинарских и архиерейских певчих, перед началом акта, исполнил песнопения, после чего член братства, преподаватель семинарии Г. Любимов, огласил речь о воссоединении униатов с православною церковью и значении для церкви и государства. [1, с.757]

Празднование 50-летия воссоединения униатов с православною церковью, в городе Могилеве прошло очень торжественно. Празднование началось 7 июня. В этот день во всех церквях города Могилева были совершены заупокойные литургии. В кафедральном соборе литургию совершил епископ Седмий, Могилевский и Мстиславский, который в сослужении настоятелей совершил литургию по участникам воссоединения. [3, с.754]

Вечером того же дня было совершено архиерейское всенощное бдение в Богоявленском монастыре. Ворота монастыря, арка над воротами и двери Богоявленского храма были богато украшены зеленью: путь от улиц до дверей храма был усыпан большими елями. Стечение народа было весьма значительное. После чтения Евангелия за всенощным бдением, народу раздавали изображения Спасителя и Божией Матери и брошюры, присланные от Святейшего Синода. Точно так и в других городских церквях были раздаваемы книги и образки. [3, с.754]

На другой день, 8 июня, архиерейское богослужение проходило в Братском монастыре. Нелитургии, во время причастного стиха, протоиереем Воскресенской церкви И.Д. было произнесено слово, вполне отвечающее празднуемому событию. После литургии совершен крестный ход с Братского монастыря к кафедральному собору, с участием всего духовенства г.Могилева. В процессии принимали участие расположенные здесь войска, выстроившиеся в одну линию на левой стороне от монастыря до самого собора, и воспитанники всех учебных заведений. [3, с.754]

Впереди, несли хоругви всех церквей, за ними часовые знаки и военные знамена, далее шли воспитанники гимназии, реального училища, городских начальных школ, церковно-приходские

